

海南将对中小微企业复工复产贷款进行财政贴息

安排1000万元预算给予支持

本报海口9月23日讯(记者王培琳 通讯员彭一鑫)9月22日,海南省地方金融监督管理局、省财政厅、省工业和信息化厅联合制定并发布《海南省支持中小微企业复工复产贷款贴息实施细则》(以下简称《细则》),对海南中小微企业复工复产贷款贴息实施给予明确指引。

本《细则》适用于注册在海南省的

中小微企业和个体工商户,通过“海南智慧金融综合服务平台”或海南省小微企业贷款服务中心申请并实现放款的贷款业务。贴息政策适用的范围为企业与银行签订合同,并于2022年9月16日至2022年12月31日期间在银行机构实现放款的贷款业务。

《细则》适用的贷款业务单笔贷

款合同金额1000万元(含)以内,且每家企业仅能申请一笔合同项下贷款业务的贴息支持。若企业存在同时在多家金融机构贷款的情况,原则上,一是对贷款结清日最早的一家金融机构的贷款予以贴息;二是贷款结清日相同的,对贷款发放日早的贷款予以贴息;三是贷款结清日和贷款发放日都相同

的,对贷款金额高的贷款予以贴息。

根据《细则》,贴息适用的贷款业务为无抵押信用类贷款业务,包括信用、质押、保证(含担保公司担保)的贷款业务。

《细则》明确,贴息资金由省级财政安排1000万元预算给予企业贴息支持。按照企业实际贷款金额

的1%给予贴息,贴息期限最长不超过1年。贷款期限在1年期(含)以内的按实际期限给予贴息,在贷款到期结清后,一次性发放补贴。贷款期限超过1年期的,按1年期限给予贴息,在贷款发放满1年后,一次性发放补贴。

贴息工作由省金融局组织申报、审核与公示。

H海南观察

■ 张成林

最近,我省消费领域利好不断,如发放1亿元消费券,提振岛内消费;阶段性放宽购车限制,刺激汽车消费;举办离岛免税促销活动等,近日又安排财政资金,促进餐饮、汽车促销、网络零售、品牌经济等四大领域的消费。措施接二连三;利好,真金白银,足见我省提振消费的决心。

消费,对经济发展起着基础性作用、具有持久拉动力,是经济增长的“稳定器”“压舱石”,消费就是稳经济、稳预期。尤其是当前,克服疫情影响,稳住经济大盘,更要发挥消费的牵引作用。此外,对广大居民来说,促消费也是改善民生的重要举措。在“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”复杂形势下,必须采取果断有力的措施,提振消费信心,释放消费潜力,为经济社会发展增添动力。

促消费,要精准发力,稳定预期。我省着眼稳经济大局,出台一系列助企纾困、恢复经济措施,可有力带动经济发展,提振各方信心。在提振信心的同时,针对餐饮、汽车、文旅等与群众需求密切相关的领域精准发力,拿出真金白银重点支持,可有效降低居民支出成本,提升消费欲望。这些措施有的放矢、务实精准,接下来关键在抓好落实,要紧贴群众消费需求,将消费福利发放到位,同时广做宣传、重点发力,及时打通堵点,打消人们的消费顾虑,引导人们放心消费。

促消费,还需优化供给,改善消费环境。此次财政支持的四方面措施中,有一方面是对国际高端消费品首发、首秀、首展活动进行补助,这是一个很好的方向,不仅契合扩大旅游消费的需要,而且可满足人们个性化、多元化消费需求,是优化消费供给的体现。从长远来看,真正提升人们消费意愿的,还是优质的产品和服务,以及优越的消费环境。只有创新优质供给,增强消费体验,更好满足人们对更高质量、更多元、更优服务的需求,才能变“我要消费”为“我要消费”,充分释放消费潜力。为此,需加大支持力度,引导市场主体创新、改进服务,不断增加优质供给。

促消费,还要充实百姓的“钱袋子”,在稳就业、促增收上下功夫。尤其在疫情冲击下,各地就业形势严峻,更要拿出超常规的应对措施。从缴费缓减到稳岗返还,从组织实施就业帮扶专项行动到实施补贴技能培训……各地要想方设法、千方百计稳就业,切实让人们的“钱袋子”鼓起来,不断提升广大群众的消费能力。

消费有活力,发展有动力。拿出超常规的决心、举措,全力以赴提升消费能力,优化消费供给,改善消费体验,定能全面释放消费活力,为经济发展增添内生动力,为实现全年目标任务打下基础。

我省人社系统推出助企纾困系列举措发挥政策整合效应

本报讯(记者易宗平)9月26日,临高县将举行夜市公益专场线下招聘会;9月29日,屯昌县将举行退役军人、随军家属专场线下招聘会;9月21日至30日,三亚市将举行网络招聘专场会……近段时间,我省各类招聘会有序推进。这是全省人社系统稳经济助企纾困举措之一。

如何有效化解企业招工难、求职者就业难?省人社厅、省人力资源开发局(省就业局)会同省工商联、省总工会等单位,积极开展走访、协调、服务,将于2022年11月底前,以登记失业人员、农民工、重点行业转岗待岗职工、灵活就业人员等为重点,举办不少于80场次招聘活动,提供岗位数不少于8万个。

我省大力实施就业优先战略,千方百计稳定岗位、拓展岗位:对招用两年内未就业高校毕业生、登记失业青年签订劳动合同并参加失业保险的企业,按每人1000元的标准发放一次性扩岗补助,但与一次性吸纳就业补贴政策不重复享受。对在2022年1月1日至12月31日期间,累计出现1个(含)以上中高风险疫情地区的市县,对因新冠肺炎疫情严重影响暂时无法正常生产经营的企业,按每名参保职工300元的标准发放一次性留工培训补助,支持企业组织职工以工作代替训练。

怎样推动以创业带动就业?我省加大金融扶持力度,个体工商户符合小微企业划分标准的,申请贷款同等享受小微企业创业担保贷款政策,贷款额度最高达300万元。对已享受创业担保贷款贴息政策且已按时还清的个人,经营困难的可再次申请创业担保贷款。

据了解,为进一步对原有助企纾困政策实行“扩围升级”,我省实施阶段性缓缴企业职工基本养老保险、失业保险、工伤保险等“三项社保费”政策。全省按规定申请缓缴的用人单位,最迟于2023年12月31日前补缴到位,在此期间截止前补缴的,免收缓缴期间滞纳金。

千方百计释放消费潜力

我省提高农民小额贷款贴息比例 全力保障贴息资金按月及时兑付

处。

据了解,我省将对2022年8月至12月到期的农民小额贷款和新发生的农民小额贷款贴息由5%提升至6%。

此外,《措施》细化了责任分工,并明确完成时限。

省金融监管局负责组织、协调指导全省农民小额贷款贴息工作。对2022年8月至12月到期以及新

发生的农民小额贷款贴息率由5%提升至6%进行资金测算,并完成预算报送。

省财政厅和市县财政部门负责农民小额贷款贴息资金的筹集、安排、拨付和监督。省级财政承担贴息率上升1%部分的资金支出。各市县牵头部门负责本市县农民小额贷款贴息工作的管理、考核、审核、协调和宣传等工作。

贴息政策执行标准

2022年8月至12月到期或提前结清的农民小额贷款贴息提升至6%	2022年8月至12月新发生的农民小额贷款贴息提升至6%	2022年8月至12月到期或提前结清后再申请的农民小额贷款,到期或提前结清部分及再申请部分均提升至6%
----------------------------------	------------------------------	---

上述农民小额贷款利率低于6%的,按照实际利率全额贴息
利率高于6%的,按照6%贴息

制图/张昕



三亚旅游景区
为复工复产做准备

9月21日,在三亚海昌梦幻海洋不夜城,工作人员正对园区内的公共区域进行消杀作业。

据介绍,三亚海昌梦幻海洋不夜城积极做好复工复产准备,即将于国庆前恢复运营。目前,园区内开展公共区域消杀,确保做到卫生无死角。同时针对各类游乐设备,也将以运营状态进行工作调试,以确保正式运行安全。

本报记者 武威 通讯员 王媛媛 图/文

海南机场全力推进5个封关运作项目建设

项目年内全部开工并加快建设。按照相关要求,海南机场锚定2023年底前具备封关硬件条件、2024年底前完成封关各项准备的总体目标,以超常规的决心和力度应对各种困难,千方百计把疫情耽误的时间抢回来,全力加快封关运作项目复工复产。

海南机场涉及的5个封关运作项目,分布在海口美兰、三亚凤凰和琼海博鳌3家机场,建设内容包括口岸查验基础设施升级改造、功能建设

项目和综合性监管场地等。目前,5个项目已全部开工,整体建设进度在全岛封关运作第一批开工项目中位列前茅。

其中,作为自贸港首个开工的封关运作航空口岸设施项目,美兰机场口岸查验基础设施升级改造和“二线口岸”功能建设项目先期于5月31日开工。目前,该项目第一个开工点位海关监控大厅整体拆除工作已完成,第二个开工点位T1航站楼A区安检

已完成施工围挡搭建,预计今年底可完成分析用房修改造、接驳线路铺设、设备预留接口等建设任务。

作为全岛封关运作第一批集中开工项目的三亚凤凰机场“二线口岸”项目、国际航站楼改扩建工程,博鳌机场货运项目、国内航站楼改造项目,于7月29日如期开工,目前正在加快推进建设。凤凰机场“二线口岸”项目第一个开工点T1安检通道已完成第一阶段的改造并交安检试

运行,并开始第二阶段5个安检通道改造,预计年底可完成T1和T2安检通道改造。博鳌机场货运项目施工点位为博鳌机场国内货运站,现已完成施工区围挡安装,预计年底可完成货运站室内部分扩建改造、卸货平台改造、室外待运棚安装。

目前,3家机场已按相关要求梳理各自需求,并在共同研究的基础上实现统一模式和统一流程,为进一步加速推进信息化建设提供便利。

经济恢复提振作出贡献。

水电集团2022年共谋划7个新项目,为了推动储备项目尽早开工建设发挥效益,水电集团以超常规举措、超常规执行力、超常规速度,推动牛路岭灌区工程、南渡江水系廊道生态保修复工程等多个储备项目提前开工建设。

水电集团积极响应省委省政府关

于确保牛路岭灌区工程“7月13日进场、9月13日开工”的号召,在省水务厅的有力指导、各厅局单位的大力支持和海控党委的坚强领导下,灵活部署项目前期准备,在不足三个月的时间内完成了项目土水保持方案、环境影响评价、移民安置规划、临时用地等各项开工前置工作。9月13日,牛路岭灌区工程在琼海市正式开

工建设,该项目将实现0.17亿元新增年度投资,项目目前已完成隧洞进口道路路基处理和工区场地平整工作。

南渡江水系廊道生态保护修复工程目前正在进行开工准备。项目专班周密部署、压实责任,紧盯专题报批和手续办理的时间节点,克服项目所在地区疫情防控期间人员和设备进场受阻等困难,合理组织项目监理、施工单位

进场,计划于9月底正式动工建设,将贡献1.2亿元年度投资。

今年第四季度,水电集团将继续铆足干劲,加快推进2022年度病险水库除险加固、病险水闸除险加固工程、小型水库大坝安全监测设施建设等储备项目的前期工作,确保提前开工,完成该公司今年新增年度投资2.46亿元目标。

水电集团着力推动多个储备项目提前开工 预计新增年度投资2.46亿元

经济恢复提振作出贡献。

水电集团2022年共谋划7个新项目,为了推动储备项目尽早开工建设发挥效益,水电集团以超常规举措、超常规执行力、超常规速度,推动牛路岭灌区工程、南渡江水系廊道生态保修复工程等多个储备项目提前开工建设。

水电集团积极响应省委省政府关